

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕26号

签发人：张长河

办理结果：A类

对市七届政协一次会议第71297号 提案的答复

民革南阳市委员会：

您提出的关于“以流通助推南阳‘两地一都’建设的提案”收悉。结合市中医药发展局职能，现答复如下：

一、关于打造全国中医药（材）交易中心

一是规划建设中药材交易市场。《南阳市“十四五”中药产业发展规划》中，针对我市中医药产业在交易方面的薄弱环节，规划建设中药材交易市场，配套建设仓储物流、市场交易和电商平台为一体的现代化中药材专业市场，力争成为豫鄂陕区域中药材集散中心，推动我市中医药产业规模跃升。目前正在备选地考察、走访、调研中。二是艾草产业园建设稳步推进。由南阳产投集团投资的卧龙艾草产业园项目采用一次规划、分区实施、压茬推进的建设思路，目前，一期南区已基本建成，5家企业已入驻，

北区厂房主体已封顶。下一步，将建设 10 万吨集“资源存储 + 金融 + 知识产权 + 数字化赋码”为一体的艾草原料监管存储仓。仲源艾城的艾草文化展示馆、电商培训中心、电商运营中心及物流快递中心已改造完成并投入使用，已有 120 家艾草企业入驻，艾草电商大厦 5 月 11 日举行奠基仪式，已开工建设。艾草电商大厦建成后，将通过定期承办选品会活动，引流全国客户至宛，线上将会链接抖音、京东、天猫、淘宝等大平台，形成矩阵，推送艾制品企业，助力电商销售。南召县石门乡艾草产业园已完成一期建设，已有 3 家艾草企业入驻。社旗艾草产业园新入驻 5 家艾草企业同步开工，主体厂房建设已完成工程总量的 50%。

二、关于打造国家级中药材战略储备中心

一是我市中药材资源丰富，物流中心建设初见成效。近年来，我市中药产业发展迅速，种植面积不断扩大、管理逐趋规范。中药材种植面积已发展到 195 万亩，年产值 80 亿，在全国地级市中位列前茅。为解决中药材生长周期长、野生药材日趋紧缺、国家缺少中药材储备等问题，有效应对重大疫情等突发事件的冲击，全力维护中药材市场秩序和价格稳定，在建设道地中药材种植及初加工生产基地的同时，我市依托丰富的中药材资源优势和中医药产业基础优势，筛选具备一定实力的中药制药企业或大型中药材企业，加快建设一批中药材物流仓储基地，构建药材产地加工、质量检测、运输配送、全程可追溯的中药材物流生产集散地。我局将南阳市东森中药材仓储物流交易中心项目和豫西南

(内乡)中药材物流基地项目纳入中医药重点工作台账,持续推动项目建设。南阳市东森中药材仓储物流交易中心项目包括中药材仓储中心和中药材交易中心两大核心子项目,其中中药材仓储中心项目已建成并部分投入使用,中药材交易中心正在稳步推进中。豫西南(内乡)中药材物流基地项目主要是建设集中药材产地加工、质检、包装、仓储、运输等多功能为一体的综合性物流基地,打造豫西南中药材标准化仓储、现代物流中心,目前项目1-4号楼完成二次结构施工。依托中药材资源优势和仓储物流中心建设,我市初步具备建设国家中药材战略储备中心的基础条件。二是探索建设国家中药材战略储备中心。目前,南阳市东森中药材仓储中心的中药材存储量为3万吨、豫西南(内乡)中药材物流基地中药材存储量为4.3万吨,待我市各中药材仓储物流项目建成投产后,共计能存储近8万吨道地中药材,逐步构建中药材动态循环储存模式。下一步,我们将积极了解国家层面关于建设中药材战略储备中心的有关政策,待相关政策出台后,探索在南阳市东森中药材仓储物流交易中心、豫西南(内乡)中药材物流基地以及其他有能力有条件的企业建设中药材战略储备中心,结合我市实际重点储存南阳道地药材,政策和市场协同发力,逐步建设规模适度、结构合理、管理科学、运行高效的国家中药材战略储备中心。

三、关于打造国家级中医药信息中心

我们正在引导中药材生产经营主体逐步建立中药材质量追

溯体系，通过对中药材产地信息、产区环境信息、中药生产过程信息采集进行所需软硬件条件的建设，建立统计监测和年报制度，构建覆盖中药材全生命周期的质量追溯体系。启动宛药质量溯源智慧服务平台建设，与中国信通院合作推进项目进展，目前卧龙、淅川、唐河、方城4个试点县区已开展种植基地的溯源数据统计、录入。下一步，将把全省的中药材质量追溯纳入该体系。

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如继往地关心支持南阳中医药事业的发展。

承 办 人：南阳市中医药发展局产业发展科 任冲科

联系 电 话：63030062

邮 政 编 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份）、民革
南阳市委会办公室（1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发